

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. január 19. szombat. ÁRA 4 LEJ IX. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM.

A moszkvai nemzetközi gazdasági értekezlet

Az elmúlt év októberében, a Béke Világtanács kezdeményezésére nemzetközi bizottság alakult Kopenhágában, amelyen öt világrész számos, ismert gazdasági szaktekinthelye vett részt. A megbeszéléseken résztvevő küldöttek elhatározták, hogy 1952. április 3-10. között nemzetközi gazdasági értekezletet hívnak össze, amelynek színhelyül Moszkvát, a Szovjetunió fővárosát jelölték ki.

A nemzetközi, gazdasági értekezlet a népek közötti békés nemzetközi kapcsolatok követelményeinek megfelelő feladatokat tűz maga elé. A béke ügye és az emberiség jóléte iránti felelősségérzet hozta létre ezt a kezdeményezést, hogy az értekezlet a józanságot és a becületességet érvényesítésével új alapokra helyezze a nemzetközi gazdasági együttműködést és ezáltal tevékenyen hozzájáruljon a béke megszilárdításához, a népek életszínvonalának emeléséhez.

A legkülönbözőbb felfogású közgazdaságok, gyáriparosok, mezőgazdasági és szövetkezeti szakemberek és szakszervezeti vezetők vesznek részt az értekezleten. Valamennyiüket az a komoly szándék és óhaj fűzi egybe, hogy a nemzetközi gazdasági együttműködést előmozdítsák és kiküszöböljék a kereskedelmi kapcsolatok utjából a mesterségesen emelt akadályokat. Az értekezlet ügyét felkaroló gazdasági körök közös irányelve az, hogy kölcsönös jóakarattal meg kell találni a különböző országok, különböző társadalmi és gazdasági rendszerek közötti békés együttműködés kifejlesztésének eszközeit. Az értekezlet napirendjének legfontosabb kérdése az emberek életfeltételeinek megjavítása a különböző országok és rendszerek békés együttműködésének útján. Az értekezlet lehetővé teszi, hogy résztvevői kicseréljék véleményüket és személyes kapcsolatokat teremtsenek.

A világsajtó élénk érdeklődést mutat az értekezlet előkészületei iránt. A nyugati körök nagy figyelemmel kísérik az előkészületeket. A tőkés országok sajtója, a kelet és nyugat közötti kereskedelmi kapcsolatok helyreállítását célzó értekezletet nagyjelentőségű dolognak tartja.

A „Ny Dag” című svéd lap nemrégiben részletesen foglalkozott az angol üzleti köröknek az értekezlettel kapcsolatos hangulatával. A cikk közli, hogy az angol üzletemberek aggodalommal vannak telve, az angol-szovjet kereskedelmi kapcsolatok lazulása, valamint a népi demokratikus országokkal meglévő angol kereskedelmi kapcsolatokban mutatkozó nehézségek miatt. A lap egyik cikke szerint az angol kereskedelmi szervezetek, a kereskedelemügyi minisztériumban tiltakoztak az Egyesült Államok által követelt rendszabályok ellen, amelyek következtében Angliának csökkenenie kellett bizonyos árucikkek kivitelét a népi demokratikus országok felé. Az angol üzleti körök véleménye szerint, ez az elnyomás az amerikai trösztök védelmére jött

létre, amelyek Nagybritannia helyzetének rosszabbodását saját céljaikra akarják kihasználni.

Az Amerikai Egyesült Államok uralkodó köreiben politikája, — amellyel nyomást gyakorolnak Nagybritanniára és a többi csatlósáikra, hogy azok csökkentsék, illetve teljesen megszüntessék kereskedelmi kapcsolataikat a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal, — mindenki előtt ismeretes. Eme agresszív politikának az a célja, hogy az amerikai monopóliókészeknek szolgáltatassák ki Nagybritanniát és a többi csatlós országokat. Ez a politika súlyosan ránehezedik az angol gazdasági életre és az amerikai politika következtében Anglia külkereskedelmi mérlege egyre nagyobb deficittel zárul. Maga Churchill is kénytelen volt beismerni, hogy amennyiben a helyzet hamarosan nem változik meg, Anglia „nemzeti csőd elé kerül”.

Az országok közötti rendszeres kereskedelmi kapcsolatok rekkötői az amerikai nagytőkésék. Ők irányítják az amerikai kormány politikáját és céljuk az, hogy a nyugati és keleti országok közötti kapcsolatokat elmérgesítve, világszerte törekvéseik megvalósítása érdekében újabb háborút robbantsanak ki.

Az amerikai nagytőkés, imperialista körök szándéka azonban nem valósulhat meg a gyakorlatban. Ezek a körök kereskedelmi zárlatot akarnak a Szovjetunió és a népi demokratikus országok köré vonni. Számításuk azonban meghiusul, mert a Szovjetunió és a népi demokratikus országok gazdasági ereje egyre nő, egyre hatalmasabb. A Szovjetunió és a népi demokratikus országok közötti rendkívül szoros gazdasági együttműködés fejlődött ki. A népi demokratikus országok ipara páratlan lendülettel fejlődött a Szovjetunió segítségével, s a fejlődő iparral együtt fokozódik eme országok dolgozóinak jóléte.

Az amerikai imperialisták által kiagyalt gazdasági zárlat nemhogy a Szovjetunióra és a népi demokratikus országokra, hanem az amerikai imperialistákra és csatlósáira nézve káros. A nyugati, marshallizált országokban váltságban van az ipar, fokozódik a munkanélküliség, vesztéssel zárul az államháztartás, infláció jelentkezik és teljes gazdasági káosz uralkodik.

A moszkvai nemzetközi gazdasági értekezlet reményt ébreszt a kapitalista országok egyre jobban elszegényedő, egyre nehezebb életkörülményekkel küzdő tömegeiben. Természetes az, hogy a kapitalista országok üzletemberei is élénk érdeklődést tanúsítanak az értekezlet iránt, amelytől az országok nehéz gazdasági helyzetének megoldását várják, az országok közötti békés, rendszeres kereskedelmi kapcsolatok helyreállításának útján. Mindenütt, az egész világon tevékeny készülődés folyik az értekezletre, amely a béke és a népek életszínvonalának emelésének ügyét szolgálja.

HAVI 18.000 LEJ-T KERES IOAN VARZERI — TISZTVISELŐBŐL ÁTKÉPZETT ESZTERGÁLYOS

Iparunk fejlődése egyre több szakkáder képzését teszi szükségessé az ipar minden ágában.

Az 1948-as tanügyi reform megszabta a különböző szakmai iskolák létesítésének irányvonalát. A szakiskolák a termelési ágak mellett működnek és az a feladatuk, hogy minél jobb szakembereket és munkásokat neveljenek.

Az 1951. év folyamán csak a fővárosban 79 szakképző iskola működött, amelyekben fémipari, villamosipari, építőipari, közlekedési, könnyűipari, élelmiszeripari, mezőgazdasági s kézművészeti szakkadereket neveltek. Ezekben az iskolákban számos olyan dolgozót szakképesítettek, akik azelőtt irodai munkát végeztek.

Pártunk és kormányunk messzemenő gondoskodása révén, az iskolák tanulóinak tanulmányi idejük alatt biztosították fizetésüket, ingyenes ételmezésüket és lakásukat.

A tanfolyamok befejezése után a tanulókat szakképzésük szerint különböző ipari vállalatokhoz osztották be.

A fővárosi „Augusztus 23” üzemben például Ioan Varzeri elvtárs régi tisztviselő, a vasesztergályos mesterséget tanulta meg. E szakma elsajátításában nagy segítségére volt Ioan Constantinescu mester. Ioan Varzeri elvtárs jó munkával elérte, hogy havi fizetése 5.500 lejről 16—18.000 lejre emelkedett. Anghel Capdema elvtárs, a „Dinamo” gyár munkása, ma villamosági ellenőr és havi fizetése 12—14.000 lej.

Ebben az évben még nagyobb lendülettel kap a szakkaderek nevelése. Az új káderek mellett, hogy szakképesítéssel életszínvonalukat emeljük, jelentősen hozzájárulnak ötéves tervünk nagy feladatainak teljesítéséhez.

Kolozsvár-rajon dolgozó földművesei rövidesen megkapják a huseladási tervet

A Kolozsvár-rajoni terménybegyűjtő bizottság, ugyiszintén a rajoni és a helyi néptanácsok végrehajtó bizottságai rendkívüli felelősségérzettel végzik az államnak járó kötelező huseladás megszervezését. A tervet elkészítésénél minden törekvésük arra irányul, hogy a minisztertanács rendelkezéseit szemellett tartva, lehetővé tegyék a dolgozó földművesek számára, hogy idejében és akadály nélkül teljesítsék az államnak járó kötelező huseladást. Ezért fontos szempont-

nak tekintik azt, hogy a huseladás tervét minden községre, falura és külön-külön minden egyes gazdaságra az állatállományuk és a gazdaság jövedelmi forrásának megfelelően állapítsák meg.

A napokban a helyi néptanácsok végrehajtó bizottságai és a rajoni terménybegyűjtő bizottság gyűlést tartottak. Közösen vitatták meg a tervet végrehajtásának részletes feladatait. Ezalkalommal megtették az intézkedéseket az előforduló hibák kiküszöbölésére.

A huseladási terv elkészítésénél Kolozsvár-rajonban a türei néptanács példamutató munkát végzett. Az előre megállapított mennyiséget pontosan osztotta el a gazdaságok között. A kulák-gazdaságok huseladási kvótáját 30 százalékkal fölemelte. A terv elkészítésével egyidőben a néptanácsi képviselők és a MNSZ önkéntes aktivistái széleskörűen ismertették a falu szegény- és középparasztjai előtt a huseladás teljesítésének fontosságát.

Hírek a Szovjetunióból

AZ ÜZBEG SZOCIALISTA SZOVJET KÖZTÁRSASÁG ÜZEMEI TULTELJESÍTÉSEK AZ 1951. ÉVI TERVET

Az Üzbeg Szocialista Szovjet Köztársaság üzeminek és gyárainak számai sikeresen teljesítették elmúlt évi termelési tervüket. A tervfeladatokon felül nagy megvalósításokat értek el. A tervteljesítésből származó jövedelmek nagyrészt, az igazgatói alapok növelésére fordították.

Csiresik városban az üzemek több mint 2 millió rubellel szaporították az igazgatói alapokat. Az Elektrokémiai Kombinát megnövelt igazgatói alapjából állandó pionir-tábor, éjjeli szanatóriumot és kulturparkot létesítettek. A Kombinát igazgatósága az igazgatói alaphól több mint 300 ezer rubelt költött az üzem dolgozói számára épült üdülőhelyek fenntartására.

A taskenti, szamarkandi, ferganai és más üzbégisztáni városokban a tervteljesítésből származó megnövelt igazgatói alapokból sokmillió rubelt fordítanak a dolgozók életkörülményeinek megjavítására.

Mincsio Nejcsev elvtársnak a Bolgár Népköztársaság külügy-miniszterének

Abból az alkalomból, hogy négy év telt el a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötése óta, — amely megszilárdítja népünk barátságát és a békeért folytatott harcát erősíti, — a román nép újabb sikereket kíván a bolgár népnek és a Bolgár Népköztársaságnak a szocializmus építésében és a béke megvédésében.

ANA PAUKER,
a Román Népköztársaság külügyminisztere

A KOLOZSVÁRI DOHÁNYGYÁR DOLGOZÓI MUNKAVÁLLALÁST TETTEK AZ 1952. ÉVI TERV SIKERÉÉRT

A kolozsvári dohánygyár dolgozói a napokban szakszervezeti csoportüléseket tartottak, ahol az ideai tervfeladatokat ismertették. Az üzem munkásai nagy érdeklődéssel vettek részt a csoportüléseken s értékes javaslatokat tettek annak érdekében, hogy a gyár munkaközössége sikeresen teljesítse az évi tervfeladatait. Lucica Vasile például javasolta, az élmunkások rendszeresebb népszerűsítését és hogy a későket naponként megafonon bírálják meg.

A csoportüléseken 31 munkavállalás történt. Valtrich Mária megfogadta, a terv mielőbbi teljesítésének érdekében szakmai támogatást nyújt az ifjaknak és a gyengébb munkásoknak. Niculescu Constantin 20 óra önkéntes munkát vállalt. Kovács István ígért arra, hogy normáját 20 százalékkal túlhaladja és 3 százalékos anyagmegtakarítást ér el. Albu Ilona ebben az évben minőségi munkára törekszik. Simion Viorica a cigarettapapír osztályon 50 százalékos normatelteljesítést és 2 százalékos anyagmegtakarítást vállalt. Repede Gavril versenyre hívta Izaila Ioant a következő pontokkal: 4 százalék tervteljesítés, 3 százalékos minőségjavítás és 2,5 százalék selejtsökkenés. Repede Ioan ezenkívül vállalta, hogy bevezeti Vorosin és Nina Nazarova szovjet sztahanovisták módszereit. Balázs Dénes Horváth Jánossal lépett versenybe. A verseny során 3 százalékos minőségjavítást és 2 százalékos anyagmegtakarítást érnek el.

A szovjet békejavaslatok vitája az ENSZ politikai bizottságának január 15-i ülésén

PARIZS. (Agerpres.) — Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország küldöttei azon érdeklődtek, hogy mindenáron megakadályozzák az ENSZ közgyűlésében a szovjet békejavaslatok megvitatását. Ez a kísérlet kudarcot vallott. A szovjet békejavaslatok olyan általános érdeklődést váltottak ki, hogy az amerikai-angol tömb országainak küldöttei nem merészelték ezt elhallgatni.

A politikai bizottság január 15-i ülésén öt ország küldötte szólalt fel. Elsőként K. V. Kiszjelov bjelorusz küldött szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a szovjet javaslatok a szovjet kormány békepolitikájának újabb bizonyítékai. Kiszjelov részletesen elemezte a szovjet javaslatnak mind a 8 pontját. Kiemelte, hogy az atlanti pak-

tum megkötése és az amerikai támaszpontok létesítése idegen országok területén a legfőbb oka a nemzetközi helyzet súlyosbodásának.

Kiszjelov azt is hangsúlyozta, hogy igen nagyfontosságú a szovjet javaslatnak a koreai kérdésre vonatkozó pontja is. Bjelorusz küldötte a továbbiakban elemezte az atomfegyver megtiltására, a fegyverzet és a fegyveres erők csökkentésére vonatkozó pontokat is. Hangsúlyozta, hogy a szovjet küldöttség módosította eredeti javaslatát, azzal a céllal, hogy lehetővé tegye a meg egyezést. A szovjet küldöttség újabb erőfeszítést tett a meg egyezés érdekében az atomfegyver megtiltásának nemzetközi ellenőrzését illetően is. Így tehát a szovjet kormány

újabb javaslataival elhárította a megegyezés útjában álló összes akadályokat az atomfegyver megtiltása és a nemzetközi ellenőrzés kérdésében is.

Végül Bjelorusz küldötte kijelentette, hogy mindenben támogatja a szovjet békejavaslatokat.

Ezután felszólaltak Norvégia, Svédország és Peru küldöttei. Kénytelenek voltak beismerni, hogy a módosított formában előterjesztett szovjet javaslatok megnyitják a lehetőséget az egyöntetű megegyezés felé. Mégis minden logika ellenére támogatták az USA, Anglia és Franciaország indítványát, amely szerint a szovjet javaslatokat a leszerelési bizottság elé kell terjeszteni megvizsgálásra.

Van Fleet amerikai tábornok beismerte a koreai néphadsereg ütőképességének fokozódását

FENJÁN. (Agerpres.) — Van Fleet amerikai tábornok, a Koreában levő 8. hadsereg főparancsnoka nyilatkozatot adott a Reuter-hírlapnyökség tudósítójának. Kijelentette:

„A Koreában levő kommunista haderő most nagyobb tűzérési tűz bevetésére képes, mint az ENSZ csapatok.

A szövetséges légierők (értsd: az amerikai repülők) nem tudták megakadályozni, hogy bizonyos utánpótlás ne jusson el a kommunista arcvonalra és a kommunista egységek kedvezően igazították ki állásaikat.

Van Fleet a továbbiakban a fegyverszüneti tárgyalások kérdésével foglalkozott és megkísérelte megrágalmazni a koreai és a kínai népet, azt állítva, hogy a fegyverszüneti tárgyalások elhúzódásáért a koreai-kínai küldöttség terheli a felelősséget. Rágalmait azonban saját maga leplezte le, mert nyilatkozatában annak beismerésére kényszerült, hogy: „Véleményem szerint a kommunisták békét akarnak.”



ROMA. — (Agerpres.) A TASS közli: A közvélemény nyomására Scelba olasz belügyminiszter visszavonta Pablo Neruda békeharcos kitüntetésére vonatkozó intézkedését.

BERLIN. — (Agerpres.) A hesseni evangélikus egyház főpásztora, Niemöller január 15-én a frankfurti Szent Pál templomban beszélt. Felhívta a hívek figyelmét, hogy harcoljanak a kötelező katonaj szolgálat és Nyugatnémetország újra felfegyverzése ellen.

PEKING. — (Agerpres.) A TASS közli: A Kínai Népköztársaságban erőteljes tevékenység folyik az irástudatlanság felszámolására. Nem teljes adatok szerint ezen a télen 35,860.000 személyt tanítanak meg betűvetésre.

PARIZS. — (Agerpres.) Az amerikai hadsereg propaganda osztálya az elmúlt napokban Toulon városában kiállítást rendezett az „amerikai életformáról”. A lakosság élénk tüneményt rendezett, összetépte a kiállítás anyagát és a következő jelszavakat kiabálta: „Amerikaiak menjetek haza! Mi békét akarunk!”

PARIZS. — (Agerpres.) A francia Carcassonne városában a munkanélküliek egy amerikaiak számára épülő ház munkálataihoz fogadták fel. A munkanélküliek visszautasították azt, hogy az amerikaiaknak dolgozzanak.

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda jelenti, hogy Athén munkásnegyedeiben borzalmas lakáviszonyok vannak. Egy-egy szobában 15 személy zsúfolódik össze. A lakások egyharmadában nincsen butor.

WASHINGTON. — (Agerpres.) A TASS közli: Az úgynevezett „köcsönös segélynyújtási ügynökség” 163 millió 524.000 török font kiutalását engedélyezte a „marshall tervből” a török hadsereg felszerelésére.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A Telepress hírlapnyökség közli, hogy Milton O'Loyson, New-York állam munkaerőelosztó hivatalának főnöke nyilatkozatot adott, miszerint az államban eddig még ismeretlen gyorsasággal növekszik a munkanélküliség. Julius 1-ig New-York állam munkanélkülieinek száma előreláthatóan elérni majd az Egyesült Államok munkanélkülieinek egynegyedét.

HÁGA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A „Trouw” című újság közli, hogy a holland kormány intézkedéseket hoz a haditengerészet kibővítésére. Negyven új aknaszedő hajót és két cirkálót építenek.

LONDON. — (Agerpres.) A Telepress hírlapnyökség jelenti, hogy Yorkshire tartományban a bányászok nagy lelkesedéssel írják alá az 6thalmi békeegyezményt követelő felhívást.

MONTEVIDEO. — (Agerpres.) A TASS közli: Az uruguayi újságok jelenti, hogy az argentin rendőrség 61 személyt — köztük 25 asszonyt — tartóztatott le, mert tüntetést akartak szervezni a nagy drágaság ellen.

KOPENHÁGA. — (Agerpres.) A Dán-Szovjet Baráti Társaság január 15-től február 15-ig Dán-Szovjet Barátság Hónapot rendez.

PEKING. — (Agerpres.) A TASS közli: A pekingi rádió jelentette, hogy a Csan-Csun tartományi Buhedu állomás közelében felépítik az első kínai gyermekvasutat. A vasútvonal összes szolgálatait iskolás gyermekek látják el.

Heves összecsapás Szuezbén az angol katonaság és az egyiptomi osztagok között

ISMAILIA. (Agerpres.) — Szombaton délután angol csapatok támadást intéztek Tel el Kebir egyiptomi falu lakossága ellen. A támadás során heves összecsapás bontakozott ki az angol csapatok és az egyiptomi osztagok között. Az Al Miszri című lap szerint az angolok könnyörtelenül ágyuzták a falu épületeit.

Az angol parancsnokság a Tel el Kebir lakossága ellen végrehajtott legújabb agresszióban több ezer állag felfegyverzett katonát, több nehéz harci kocsit, többtucatnyi tüzérségi löveget és más fegyvereket használt fel.

Tel el Kebir a Nilus deltájá-

nál fekszik, 50 kilométerrel nyugatra a Szezi-csatornától. 1882-ben Arabi pasa hadserege itt ütközött meg Wolseley tábornok haderejével. A most Tel el Kebirnél lefolyt ütközet attól a temetőtől nem messze kezdődött, ahol a 70 évvel ezelőtt elesett angol katonák nyugsznak.

Az Al Miszri vezércikkében megállapítja: „A mai angol hadseregek jóval hatalmasabbak, mint a hetven év előtti angol haderők voltak. De a mai egyiptomiak is nagyon különböznek az akkoriaktól. Az egyiptomi nép hetven évvel ezelőtt gyenge volt, ami lehetővé tette az angoloknak a könnyű

győzelmet. Ma az egyiptomi nép erős és ellen tud állni minden agresszióknak. Tel el Kebir lakossága szombaton jóvá tette a hetven év előtti szegényt.”

Az Al Ahram című lap jelentése szerint egy brit táborban agyonlőtték az egyiptomi osztag hét tagját, akiket a Tel el Kebir-i csata során ejtettek foglyul.

Öten közülük kairói egyetemi hallgatók voltak.

Angol hivatalos jelentés szerint a brit csapatok 52 tonnás Centurion tankokat vetettek harcba a Tel el Kebir ellen intézett támadásban.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLETEN MEGVIZSGÁLJÁK A NEMZETKÖZI SZABAD KERESKEDELEM ÖSSZES KÉRDÉSEIT

MOSZKVA. (Agerpres.) — A Moszkvában ez év áprilisában megtartandó nemzetközi gazdasági értekezlettel kapcsolatban a NEWS című folyóirat legutóbbi száma cikket közöl Vlasz Nyehkovnak, az Exportlesz (a Szovjetunió fa-export vállalata) elnökének tollából.

A cikk ismerteti a nemzetközi kereskedelmi helyzetet a faanyagok szállításával kapcsolatban.

A lap közli ugyanezzel a kérdéssel kapcsolatban Yves Farge cikkét. Yves Farge kiemeli, hogy a moszkvai értekezleten megvizsgálják a nemzetközi szabadkereskedelem minden vonatkozását.

A KOREAI HADIHELYZET

FENJÁN. (Agerpres.) — A TASS közli: A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelentette január 16-án, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben, az arcvonal minden szakaszán tovább folytatták elhárító harcaikat.

A keleti frontszakaszon január 15-én heves tűzváltás volt a néphadsereg alakulatai és az ellenség között. A harcok helyi jelentőségűek voltak. A néphadsereg egységei a harcok során megsemmisítettek egy ellenséges századot.

A nyugati és központi arcvonalon, felderítő jellegű harci tevékenység folyt.

A néphadsereg légvédelmi ütegei és a vadászok január 15-én négy ellenséges repülőgépet lelőttek.

Lenin és Sztálin barátsága

Ritkán találunk a történelemben példát két kiemelkedő egyéniségnek életreszóló barátságára, s még kevesebb olyan, amelyben a barátságot az elnyomottak felszabadításáért folyó szívós harc pecsételte volna meg. E ritka barátságok egyike volt a munkásosztály első nagy vezetői, Marx és Engels közötti barátság. „Régi legendák szólnak — mondja Lenin, Engelsről írt életrajzában — a barátság különféle meghatározható példáiról. Az európai proletáriátus elmondhatja, hogy tudományt két olyan tudós és harcos teremtette meg, akiknek viszonya felülmúlja a régiek legmeghatározhatóbb legendáit az emberi barátságról.”

Ilyen mély barátság alakult ki Marx és Engels munkásságának folytatói, Lenin és Sztálin között is. Baráti kapcsolatuk alapján a proletáriátus harcának diadalrajzát, az együttes munka a kizsákmányoló társadalmi rend megszüntetéséért és a dolgozók szabad országának felépítéséért.

Lenin és Sztálin már jónéhány éve vezették, irányították az oroszországi munkásság harcát, de még nem ismerték egymást. A területi elszigeteltség, az óriási távolság és a cári okhazna kémek munkája súlyos akadályokat gárdított az ország északi és déli területein szervezkedő munkásság kapcsolata elé. A Kaukázus vidékén dolgozó Sztálin, csak a század utolsó esztendeiben ismerhette meg Lenint, akkor is kizárólag cikkein keresztül. De Lenin ek-

kor már mély benyomást gyakorolt Sztálin elvtársra.

1901-ben, amikor a Lenin alapította „Iszkra” Georgiába is eljutott, Sztálin elvtárs a következőket mondotta: „Mikor a 90-es évek végén, s különösen 1901 után, az „Iszkra” megjelenése után megismerkedtem Lenin forradalmi tevékenységével, arra a meggyőződésre jutottam, hogy Lenin személyében rendkívüli emberrel van dolgunk. Lenin akkoriban az én szememben nem egyszerű vezetője volt a Pártnak, hanem a Párt tényleges megteremtője, mert egyedül ő értette meg pártunk belső lényegét és halaszthatatlan szükségleteit. Ha összehasonlítottam pártunk többi vezetőjével, mindig úgy tűnt nekem, hogy Lenin fejlett magaslík ki fegyvertársai — Plehánov, Martov, Axelrod és a többiek — közül, hogy Lenin hozzájuk képest nem egyszerűen a vezetők egyike, hanem magasabb típusú vezető. Készült sás, aki nem ismer félelmet a harcban és bátran vezet előre a pártot az orosz forradalmi mozgalom felderítetlen útjain.”

Sztálin elvtárs Lenin nyomdokaita lépett. Ettől az időtől kezdve legfőbb törekvése volt, hogy Lenin személyesen is megismerhesse, Lenin hasonlóképpen elismeréssel adózott a fiatal forradalmár iránt. A Sztálin elvtárs által megindított „Iszkra” című lapot Lenin örömmel olvasta. Kialakuló barátságuk alapja az egyszerű, de mélyen szántó levél volt, amelyet Lenin 1903-ban

írt a Szibériába száműzött Sztálinnak. E levél, amely a Bolsevik Párt gyakorlati munkáját bírálta és csodálatos világossággal és részletességgel fejtegette a Párt működési tervét az előttük álló korszakban, elvaszthatatlanul összekötötte az orosz munkásosztály két vezetőjét. A Lenin és Sztálin között megerősödő baráti kapcsolat megtörte a cári hatalom összes mesterkedéseit s ettől az időtől kezdve a fél-oroszországi munkásság együtt lépett fel az északi területek tömegeinek mozgalmával. Lenin és Sztálin állandó kapcsolata, ideológiai, politikai és szervezeti téren végzett hasonló irányú munkássága, egymás melő sorakoztatva fel a hatalmas Oroszország különböző területein dolgozó munkásságot s elősegítette az 1905-ben kitört polgári demokratikus forradalom kiszélesedését.

1905 decemberében a Tammerforsban tartott első bolsevik konferencián Lenin és Sztálin már régi barátok üdvözölték egymást. E két nagy vezető ezen a konferencián beszélt meg az orosz proletáriátus legfőbb feladatait s vállalta, hogy a megkezdett utat befejezi.

Ettől az időtől kezdve Lenin és Sztálin többször találkoztak. 1906-ban a stockholmi és 1907-ben a londoni kongresszuson.

Az 1905-ös polgári demokratikus forradalom elfojtása után, amikor Sztálin a legvadabb kegyetlenséggel gárdította a munkásosztály vezetőit, Lenin és Sztálin egy ideig nem találkozhattak. Ennek ellenére a forradalmi munkásosztály ügyéért ba-

rátságra lépő e két rokonegyéniség egy és ugyanazon az úton haladt.

Ismét, csak az 1912-ben tartott prágai kongresszuson találkozhattak, amelyet együtt készítettek elő. A forradalom újra fellendülő szakasza még erősebbre vonta Lenin és Sztálin között a kapcsolatot. Bár személyesen nem találkozhattak rendszeresen, levélben mindig keresték egymást. A külföldön tartózkodó Lenin számtalanszor kérte arra Sztálint, hogy írjon gyakrabban, többet és részletesebben. Az első világháború idején távol egymástól következetes forradalmi tevékenységgel erősítették a legnagyobb feladatok kivívása érdekében kötött baráti kapcsolatukat.

Az 1917-es februári forradalom idején Lenin továbbra is külföldön volt kénytelen tartózkodni. A proletáriátus harcát ekkor Sztálin elvtárs irányította. De ugyanakkor a hűség barát előkészítette Lenin visszatérését. 1917. április 3-án Sztálin hatalmas tömeg előtt várta Lenint Pétervárra egyik állomásán. Április 4-én már Sztálin elvtárral együtt gyűlést hívtak össze. Itt fejtette ki Lenin híres áprilisi tézisét a proletáriátus feladatairól az elkövetkezendő forradalmi szakaszban.

A forradalom nehéz napjában Lenin és Sztálin közvetlenül irányították a proletáriátust. Az Ideglenes Kormány azonban arra kényszerítette Lenint, hogy elrejtőzzék. A két lángeszű forradalmár közötti baráti kapcsolatnak legszebb példája ekkor jutott kifejezésre. Sztálin elvtárs maga készítette elő Lenin elrejtését egy csöszknyhóba. Rázkálva áll-

lomás mellett s Sztálin volt az, aki itt többször is felkereste Lenint, tájékoztatta az eseményekről és megbeszélte a teendőket.

Az október 7-én titokban Pétervárra érkező Lenin elsőnek Sztálint kereste fel. A harcok további menetében mindig együtt maradtak. Együtt dolgoztak Szmolnijban, a Népbiztosok Tanácsában, az ellenforradalmárok elleni harcban, az intervenció csapatok elleni küzdelemben, a szocializmust építő első lépésekben.

A Bolsevik Párt vezette proletáriátusnak a kizsákmányoló osztály felett aratott győzelme után Lenin és Sztálin együttes erővel kidolgozták a szovjet állam gazdasági helyreállításának tervét. A lenini Goelro tervvel kapcsolatban Sztálin elvtárs a következőket írta Leninnek: „Egy valóban egységes és valóban állami gazdasági terv mesteri vázlata. Napjainkban az egyetlen marxista kísérlet, hogy a gazdaságilag elmaradott Oroszország szovjet felépítésének alá valóban reális és a mai viszonyok között egyedüli lehetséges technikai — termelési alapot építsen.” A baráti együttműködés egyik legszebb példájáról tanuskodik Leninnek az a magatartása, amikor 1922-ben a Párt Központi Bizottságának plénumán azt javasolta, hogy Sztálin elvtárat válaszáik meg a Központi Bizottság főtitkárává. A gazdasági újjáépítés legnehezebb korszakában olyan szoros összefogásra volt szükség a burzsoázia moesarába süppedt árulók ellen, mint amilyen a két évtizedre visszatekintő Lenin és Sztálin barát-

A tartományi villamosmű üzemi bizottsága pontos munkaterv alapján fogott munkához az újévben

Tartományunk villamosítása szempontjából igen nagy jelentősége van annak, hogy a tartományi villamosmű dolgozó tervszerűen, szervezeten dolgozzanak-e vagy sem. Az észszerű, kollektív munkának pedig alapfeltétele az, hogy széles körben kiterjedjenek a szocialista munkaversenyek a vállalat különböző munkatelepein. A villamosmű üzemi bizottsága felhasználva a múltévi tapasztalatokat, igyekszik ezért ebben az évben lényegesen jobb munkát kifejteni a szocialista munkaversenyek szervezése terén, mint azt 1951-ben tette.

Az új évben tevékenységét ott kezdte, hogy pontos munkatervet dolgozott ki. Az egyes feladatok elvégzését időre határozta meg. A negyedévi munkatervnek januárra szóló részében központi feladatként tüzték ki a vállalatnak 1952 első negyedévére szóló tervfeladatának ismertetését. A munkaterv értelmében az üzemi bizottság az első ismertető csoportüléseket január 9-én és 10-én tartotta meg. De az üzemi bizottság a jövőben is állandó feladatának tartja a terv felbontásának ismertetését.

A januári munkatervből kitűnik, hogy az üzemi bizottság kétéhentenként

munkaülést tart, amelyen részletesen kidolgozza a további feladatokat. Ugyancsak januárban az üzemi bizottság beszervez egy új agitátorkollektívát a villamosmű dolgozói közül, akiknek feladata lesz majd felvilágosító és szervezőmunkát végezni a szocialista munkaversenyek megszervezésére. Január 15-ig pedig kibővíti az eddigi versenyfeladatok kollektívát is, hogy az idén fokozottabb szervező és ellenőrző munkát fejthessenek ki. Igen fontos a versenyfeladatok kollektívájának kibővítése abból a szempontból is, hogy 1952-ben a versenyeredményeket az üzemi bizottság mindig idejében kiértékeli és ismertesse. Az elmúlt évben egyik hiányosság éppen abban mutatkozott, hogy a versenyeredményeket későre, vagy egyáltalán nem értékelték ki. A bővített munkakollektíva most már pontosabb és rendszeresebb kiértékelő munkát végezhet.

A tartományi villamosmű üzemi bizottságának első negyedévi munkatervében a februári és márciusi feladatok is hasonló, jobb munkaszervezésről szólnak. Így akar az üzemi bizottság hozzájárulni a szocialista munkaversenyek fellendítésével a vállalat tervfeladatának időelőtti sikeres teljesítéséhez.

A békebizottságok sokoldalú politikai munkával mozgósítsák szervezett békeharcra tartományunk lakosságát

Kolozsvár-tartományunknak nincsen olyan része, ahová ne jutott volna el a béke megvédésének eszméje, nincs az a város, vagy falu, ahol a dolgozók a mindennapi munkát, a szocializmus építésének ügyét ne kapcsolják össze a békeharcra. Fényesen bizonyítja ezt, hogy üzemünk 11 hónap alatt fejezték be az elmúlt évi tervelőirányzatot és decemberben már 1952-re termeltek. Számos élmunkást, sztahanovistát találunk, akik a béke jegyében már 1952. év utolsó negyedévi tervelőirányzatukat teljesítik.

A munkásosztály békeharcából példát vesznek a falusi dolgozó földművesek, a legtávolabbi eső tanyák, vagy erdei kunyhók lakói is. Nekik is legszentebb ügyük a béke, legfeljebb kincsük gyermekeik élete, boldog jövője. Ők is átélték a második világháború borzalmait, s tudják, milyen szenvedéseket, megpróbáltatásokat jelent a háború. Szívből gyűlölik a háborús uszítókat, s mindazokat, akik újból el akarják rabolni termelő munkájuk gyümölcsét, fel akarják perzselni békés otthonaikat. Ezért kapcsolják össze a mindennapi munkát a békeharcra. Az őszi mezőgazdasági munkákat például idejében végezték, a terménybeszolgáltatást versenyben teljesítették, s most lelkesen készülnek a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdésére.

Vajjon miért tudnak dolgozóink mind városban, mind falun ilyen eredményeket elérni? Mi az az erő, amely több termelésre mozgósítja a dolgozókat? E kérdésre maguk a dolgozók adnak feleletet, amikor gyűléseken, tömeggyűléseken, az üzemekben, vagy szántóföldeken szavakban és cselekedetekben békevágyukat fejezik ki. A békevágy fűti tartományunkban is az embereket, amely szervezett, cselekvő harcban nyilvánul meg, s amelybe bekapcsolódik a városok és falvak minden józan gondolkodású lakója. E harcot a békebizottságok szervezik és vezetik. Ők viszik le a tömegközé Pártunk következetes békepolitikáját, amely nélkül lehetetlen volna hazánkat szébbé, gazdagabbá tenni, dolgozóink életszínvonalát emelni.

Kolozsvár-tartományban a békebizottságok sokoldalú munkát végeznek a békeharc állandó fokozásáért. Kolozsváron a vasúti főműhelyekben például rendszeresen tartják az üléseket. Az agitátorok műhelyrészenként embertől-emberig járnak és a termelés növelésére, új szovjet munkamódszerek alkalmazására mozgósítják a dolgozókat. Minden dolgozóval ismertették Sztálin elvtárs nyilatkozatát az atomkérdésről, valamint a Béke Vi-

lágatács bécsi ülészakának határozatait. Falliújságcikkekkel, karikatúrákkal teleplezik a háborúra uszító imperialisták s azok ügynökeinek mesterkedését. A békebizottsági tagok elsők a termelésben, példát mutatnak az agitációs munkában, s ezzel nap, mint nap újabb eredményeket érnek el a békeharcban. November végén békegyűlést rendeztek, amelyen jutalmat osztottak azoknak a dolgozóknak, akik a békeharcban kitűntek és a legtöbb szovjet szépirodalmi könyvet olvastak. Ilyen és hasonló eredményeket mutatnak fel a „Carbochim“-üzem, a faipari tröszt, a „Drumul Nou“ szövetség és más békebizottságok is. Kolozsváron a IV. kerületi békebizottság a háziasszonyok sorában végez tervszerű felvilágosító munkát. A békebizottság a többi tömegszervezetekkel karöltve nagygyűléseket rendezett, amelyekre csaknem az összes háziasszonyokat mozgósították. A gyűléseken megmagyarázták, hogyan tudnak bekapcsolódni a háziasszonyok a békeharcba.

A békéért folyó harcot nemcsak városban irányítják a békebizottságok. Enyed-, Szamosújvár- és Dés-rajonokban számos községet lehetne felhozni példának, ahol a békebizottság jól végzi feladatát. Bonchidán például az agitátorok és a tömegszervezetek utcafelelősei a terménybeszolgáltatási versenyt, a község villamosításának tervét összekapcsolták a békeharcra. Ezért sikerült megszerezniük a verseny első díját, ezért gyűlt ki a községben a villanyfény. A Torda-rajoni Polyan faluban pedig a békebizottsági tagok és a tömegszervezetek vezetősége a tartós társulás megszervezésére végeztek felvilágosító munkát. Zsibó-rajonban a békebizottsági tagok a szövetkezeti hálózat kiszélesítését, a falu és város közötti árucseréforralom megerősítését segítették.

Nem elég azonban, hogy csupán egyes rajonokban folyik szervezeten a békeharc. Vajjon, ha a Bánffyhunvadás-rajoni békebizottság munkáját számon kéri a dolgozók, milyen feleletet ad? Arról számol-e be, hogy négy hónap óta nem tartott gyűlést, vagy arról, hogy nincs munkaterve, s egyetlen alkalommal sem ellenőrizte a falusi békebizottságok munkáját? Miért van ez? Mert a rajoni békebizottság tagjai még nem ismerték fel a szervezett békeharc jelentőségét. Azt gondolják, hogy a falvak békebizottságai irányítás, segítség nélkül is tudják teljesíteni a feladatokat. Pedig ha alaposan megvizsgáljuk, nem ez a helyzet. Bánffyhunvadás-rajon egyes

községeiben a dolgozók viszik a békeharcot, ehhez azonban kevés, vagy egyáltalán semmi köze a békebizottságnak.

Pártunk sokoldalú segítséget nyújt a békebizottságoknak a dolgozók békeharcának fokozására. Az agitátorok részére oktató üléseket, esti tanfolyamokat, szemináriumokat tartanak. Gheorghiu-Dej elvtárs, Pártunk Központi Vezetőségének főtitkára így elemzi a békeharc kérdését: „A békéért folyó harc felszava mozgósító tényező a Párt kezében, mindazon feladatok végrehajtásában, amelyek országunk dolgozóit előtt állnak, mert a népi demokratikus állam megerősödése, a szocializmus alapjainak építése hozzájárul a béke ügyéhez.“

Mik tehát a békebizottságok feladatai? Elsősorban az, hogy mind a városi, mind a falusi dolgozókat Pártunk tanításai nyomán az ötéves terv teljesítésére mozgósítsák. Törekedniük kell arra, hogy az üzemi munkások határidőre teljesítsék, tulszárnyalják a tervelőirányzatot, s a termékek minőségét is állandóan javítsák. Ezért a béke agitátorai népszerűsítsék az élmunkásokat, sztahanovistákat, akik szovjet módszerek alkalmazásával, a munka iránti új magatartással egyre több ipari cikket gyártanak. Gyűléseken állandóan beszéljenek a béke magaslatos ügyéről, ismertessék a békeharc hatalmas erejét és a Béke Világatács második ülészakának határozatait. Ugyanakkor karikatúrákon szemléltetően leplezzék le a háborúra uszító imperialisták és azok ügynökeinek mesterkedését.

Sokoldalú és felelősségteljes feladatok hárulnak a falusi békebizottságokra is. A hosszú téli estéket fel kell használni arra, hogy a dolgozók s minden becsületes ember megismerje a békeharc jelentőségét. Az agitátoroknak szervező, felvilágosító munkát kell végezniük a tartós társulások megalakítására, a mezőgazdaság szocialista átalakítására. Ismertessék a kollektív gazdaságok eddigi eredményeit s mutassanak rá, mit jelent ez a békéért folyó harcban.

Amikor ezt a munkát végzik, békeagitátoraink gyakran találkozhatnak az imperialisták ügynökeivel, a kulákokkal, akik halálos ellenségei a béke ügyének, dolgozó népünknek. Le kell leplezni ezeket. A békebizottsági tagoknak világosságra kell hozniuk, s a dolgozók előtt le kell leplezniük a kulákoknak a szocializmus építése, a béke megvédése ellen irányuló sötét terveit, mert csak így teljesíthetik azt a feladatot, amellyel békeszerető népünk bízta meg őket.

VIDA JÓZSEF

A „Vörös Sarok” téli kulturmunkája a járai kollektív gazdaságban

A tél beálltával a kollektív gazdaságok tagjainak fontos feladata politikai, kulturális és szakmai színvonaluk fejlesztése.

Ennek tudatában a járai kollektív gazdaság pártalapszervezete a tagok politikai színvonalának emelése érdekében esti tanfolyamot indított. A tanfolyamnak 22 önkéntes résztvevője van, akik rendszeresen eljárnak az előadásokra és a kijelölt leckéket lelkiismeretesen megtanulják. A politikailag fejlett ember szakmai vonalon sem akar lemaradni. Ezért a kollektív gazdasági tagok kérésére a vezetőség agrártechnikai kört szervezett, amelynek 43 kollektívista résztvevője van. E kör keretében hetenként egyszer *Chercea* mezőgazdasági mérnök és *Pop Octavian* állatorvos érdekes előadást tart a szovjet mezőgazdasági és állattenyésztési módszerekről. A résztvevő tagok napról-napra tapasztalhatják, hogy a körben hallgatott előadások hozzájárulnak szakmai tudásuk fejlesztéséhez és a tanult módszerek nagyrészt a mezőgazdasági munka elkezdődésékor a gyakorlatban is alkalmazhatják.

A járai kollektív gazdaság Vörös Sarkában egy száz kötetből álló könyvtár található. A könyvek iránti érdeklődés még nem kielégítő. A kollektív gazdaság tagjainak igyekeznük kell, hogy legalább az itt megtalálható könyveket olvassák el, mert ez segítségükre lesz fejlődésükben. Az olvasást nagyban hátráltatja az a tény, hogy a tagok közül 16 még írástudatlan. Ezek részére az idén tanfolyamot szerveztek. Csoportokra osztották fel őket és a tanfolyam vezetői esténként eljárnak hozzájuk betűvetést tanítani.

A kollektív gazdaságnak egy 17 tagból álló színjátszó csoportja is van. A csoport tagjai a jól betanult szindarabokkal gyakran látogatják meg a szomszédos kollektív gazdaságokat.

A járai kollektív gazdaság Vörös Sarkának vezetősége jó munkát végez. Ha sikerül még több tagot beszerveznie a körök tanzárjában való részvételre, akkor tavaszra jelentékeny mértékben emelkedik a kollektívisták kulturális és szakmai színvonala.

sága volt. Csak így sikerült a szétbuzáson mesterkedő burzsoázusály, hordozók erőfeszítését megtörni és megalakítani az Oroszországi Szovjet Föderatív Szocialista Köztársaságot s csak így sikerült a nacionalizmust szító ellenség erejét jórészt megsemmisíteni. A nemzetiségi kérdés, mondotta Lenin 1922-ben, olyan kérdés, amely „...évszázadokon át foglalkoztatta az európai államokat s amelyet elenyészően csekély mértékben oldottak meg a demokratikus köztársaságokban. Mi megoldjuk ezt és kell, hogy legyen nálunk egy ember, akihez a nemzetek bármelyik képviselője odamehet és részletesen elmondhatja, hogy miről van szó. Hol keressük ezt az embert?... Lenin rámutatott, hogy ez az ember csak Sztálin elvtárs lehet, aki mint nemzetiségügyi népbiztos, fáradságátlan munkálkodott a szovjet köztársaságok testvéri szövetségének megerősítésén.

Lenin és Sztálin barátsága és szoros együttműködése biztosította a fiatal szovjet állam gyors megerősödését.

Lenin halála után még csak erősödött a Bolsevik Párt két vezetője között kialakult barátság szímei alapja. Sztálin elvtárs a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének II. Szovjetkongresszusán a Párt és a munkásosztály nevén esküt tett, amelyben megfogadta, hogy híven kitart Lenin öröksége mellett, megőrzi a párttagok közötti egységet, megőrzi és erősíteni fogja a proletáriátus diktatúráját, szilárdítani fogja a munkások és parasztek szövetségét, sz-

lesíteni a Köztársaságok Szövetségét s a világ dolgozóinak szövetségét: a Kommunista Internacionálét.

Sztálin elvtárs számtalanszor figyelemztet bennünket is erre a feladatra. Legszívesebben talán a *Rabocsaja Gazetában*, Lenin halálának első évfordulójára alkalmával írt néhány sorában:

„Emlékezzetek Iljicsre, szeressétek, tanulmányozdátok őt, tanítómestereinket, vezérünket!”

Harcoljatok és győzzétek le az ellenségeket, a belsőket és a külsőket — úgy mint Iljics.

Építsétek az új életet, az új életformát, az új kultúrát — úgy mint Iljics.

Sohase húzódozzatok a munka aprajától, mert a kicsiből épül a nagy — ez Iljicsnek egyik fontos intélmé.”

Lenint és Sztálint a proletáriátus ügyének diadalra juttatásáért folytatott következetes harc hozta közel egymáshoz. Barátságukat a három forradalom tüze s a szocializmus építéséért kifejtett küzdelem erősítette meg.

Ennek a barátságának az eszméi alapja tette lehetővé azt, hogy ma mi is új világot építhetünk. A nagy barát a mi nevünkben is beszélt, amikor Lenin örökségére hűségeket esküdött. Az eskü szavai tehát minket is köteleznek. — Csak egy lehetünk hasznos honpolgárai a szocializmus felé haladó Népköztársaságunknak, ha hívek leszünk Lenin hagyatékához.

KOVÁCS JÓZSEF,
a Járai Tudománygyűjtemény
adjunktusa

Teljesítették a fahordási tervet

Mintán a föld megfagyott és hó esett, a havasokról a tűzifa leszállítás jelentősen megkönnyebbült. A Torda-rajoni dolgozó földművesek igyekeznek a kedvezőbb körülményeket kihasználni, hogy míg a jó utat tart, a terv szerint megállapított famennyviséget sránnal leszállítsák az erdőről.

A tűzifa és az épületfa leszállítási tervét azok a községek, ahol a néptanácsok idejében mozgósították a szegény- és középparasztokat, jól teljesítették. Így Bánvábükben. Poságán, Ajtonban, Réden, Szindon és Teroczkon mindenki beszállította a kijelölt helyre a rászó fakvótól. Sőt nagyon sokan több fát szállítottak le a kijelölt mennyiségnél. Így például január 12-ig a bánvábükli szegény- és középparasztok

csaknem 300 köbméter fával hordták be többet az erdőről a kijelölt mennyiségnél. Ajton dolgozó paraszttal 200 köbméter fával, a rédi dolgozó földművesek pedig 175 köbméter tűzifával szállítottak be többet az előirányzott mennyiségnél. Jára község 67 köbméter fával szállított be többet a tervbe vett mennyiségnél.

Ezzel szemben vannak egyes községek, ahol a néptanácsok nemtörődomsége és a fahordással szemben tanúsított közönyössége miatt a dolgozó földművesek nem teljesítették a szállítási tervet. Ilyen hibába esett a bornyvi sátrmagi, terdatári, arany-szenyínházi és más néptanács. Itt a tűzifa beszállításával késlekednek a dolgozó parasztek. Hasonló a helyzet az épületfa beszállítá-

sával is Járabányán, Havason és Fülében.

A szállítással megkésztett községek néptanácsai a tavaszi vetési előkészületek mellett tartás fontos feladatnak a tűzifa és épületfa beszállítási tervének végrehajtását is. A lemaradt községekben a MNSZ helyi szervezeteinek önkéntes aktivistái is fokozzák a felvilágosító munkát. Ugyanakkor mutassanak jó példát. Teljesítsék elsőnek a szállítási tervet. Az élen járó községektől példát véve, a késlekedők igyekezzenek a rájuk eső famennyviséget beszállításával, mert ezzel is hozzájárulnak a jólét megerősítéséhez.

Nemes Miklós
tudósító

A LENGYEL KÖZTÁRSASÁG FILMMŰVESZETÉNEK ÜNNEPE KOLOZSVARON

„A legyőzhetetlen város”

(NÉPMOZGÓ)

A Külföldi Kulturális Kapcsolatok Apólo Román Intézet és a „Sovromfilm” által rendezett lengyel filmművészeti ünnepély vasárnap nyílik meg a „Populár” filmszínházban. Az ünnepi megnyitó alkalmával a lengyel filmművészet egyik legújabb alkotását, a „Legyőzhetetlen város” című filmet mutatják be, amelyet az ideai karlovi-vary nemzetközi film-ünnepélyen is kitüntettek.

A „Legyőzhetetlen város” cselekménye Varsó legnehezebb napjait: 1944. október és 1945. január között lezajlott eseményeket örökíti meg. A fasiszták prédájává lett városban ház ház után omlik össze, utcák utcák után tűnnek el, egész városrészek semmisülnek meg. A hitleri hadvezetőség nem riad vissza a legembertelenebb cselekedetektől sem, csak hogy elvegye a lengyel nép harci kedvét és a győzelembe vetett szilárd hitét. A lengyel nép azonban nem csügged: a Párt irányítása mellett tovább folytatja a harcot a végső győzelemért. A Párt irányvonala világos: a partizánosztatok át-

kelnek a Visztulán, hogy egyesülhessenek a főerőkkel és csak néhány partizánegység maradjon Varsóban, bizonyos különleges feladatok elvégzésére. Három fiatal partizán — Andrej, Jan és Julek — azt a feladatot kapja, hogy tartsa fenn a kapcsolatot a szovjet ejtőernyősökkel, aki a romok között felszerelt rádióadóállomással segítségével a szovjet tüzérség tüzeit irányítja.

Varsóban olyanok is vannak, akiknek nincs különleges feladatuk. Ilyen Pjotr és a sebesült Krisztina, akik értékes segítséget nyújtanak a partizánoknak és a szovjet ejtőernyősöknek. A partizánok, feladatuk elvégzése után, visszatérnek a felszabadító hadsereg-

hez, amely 1945. januárjában meghozza a drága áron kiharcolt, vérrel és szenvedéssel, önfeláldozással és nélkülözéssel szerzett szabadságot.

A „Legyőzhetetlen város” élő bizonyágtétele a lengyel nép hősi harcának, amelyet a Párt vezetésével vívott a német fasiszták ellen. De fényes bizonyítéka annak a hatalmas és felértékelhetetlen segítségnek is, amelyet a lengyel nép a nagy Szovjetuniótól, a Szovjet Hadseregtől kapott. A lengyel főváros legyőzhetetlenségét döntő módon elősegítette a Szovjet Hadsereg, amely szüntelenül támogatta a nép harcat és végül elhozta a szabadság napját és a teljes győzelmet (cs.)

„Vladimir Iljics Lenin”

(Maxim Gorkij mozgó)

A kolozsvári „Maxim Gorkij” filmszínház január 21-én, hétfőn egyetlen napig látssza a „Vladimir Iljics Lenin” című monumentális szovjet dokumentum-filmet, amely a „forradalom atyja” életét és munkáját örökíti meg a művészet legnagyszerűbb eszközeivel. A kiváló dokumentum-film a Bolsevik Párt és a Lenin Intézet irányításával készült.

SPORT

ÖKÖLVIVÓ, KORCSOLYA, VIVÓ, RÖPLABDA, TORNA ÉS ASZTALITENISZ VERSENY A VASÁRNAPI SPORTMŰSORON

KOLOZSVÁR. — Vasárnap gazdag sportműsorban lesz része Kolozsvárnak. Nem kevesebb, mint 6 sportágban rendeznek versenyeket. Az Egyetemiek Háza nagyteremben vasárnap délelőtt 9 órakor Haladás—Tudomány I. osztályú női és férfi tör- és kardvívó mérkőzés, a Hadsereg nagytermében vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a RNK ökölvívó bajnokságának rajoni döntője a Hadsereg, Vasas, Lokomotiva és a Herbák János-művek versenyzőinek részvételével. A sétatéri nagy jégpályán reggel 8 órai kezdettel a Haladás sportközösség rekordjavító gyorskorcsolyázó versenye a legjobb női és férfi versenyzők részére 500,

1500 és 3000 méteres távon. A középiskolák fúú és leány tornaversenye délelőtt 9 órakor a Kossuth Lajos-utca 9 szám alatti 1. számú magyar fiúiskola tornatermében, a fiúk részére délután 4 órakor a Farkas-utca 16 szám alatti 2. számú fiúliceum tornatermében. A Május 1-utcai 2. számú román fiúiskola tornatermében vasárnap reggel 8 órai kezdettel a röplabda bajnokságok első fordulóját bonyolítják le. A Spárták, Lokomotiva, Akarat és a Haladás sportközösség termeiben a „Grivica Kupa” asztalitenisz férfi egyéni versenyének elődöntői, szombaton este 6 órakor és vasárnap délelőtt 9 órakor.

A CSIKSZEREDAIK NYERTÉK AZ ORSZAGOS JÉGKORONGBAJNOKSÁGOT

CSIKSZEREDA. — Közel 5000 néző előtt játszották le a Lendület—Spárták (Marosvásárhely) jégkorongbajnoki döntő mérkőzést, amely nagy küzdelem után a Lendület csapatának 3:1 (2:0, 1:0, 0:1) arányú győzelmével végződött. A csikszeredai csapat ezzel a győzelmével jobb gólaránnyal megnyerte a RNK 1952 évi jégkorongbajnokságát. A Tudomány együttese az utolsóelőtti fordulóban 7:3 arányban vereséget szenvedett a marosvásárhelyi Spárták együttesétől, míg a galaci Lokomotiva ellen játék nélkül 5:0 arányban győzött.

A bajnokság végső állása a következő: Lendület 14, Spárták (Marosvásárhely) 14, Hadsereg 14, Láng 10, Vörös Csillag 7, Tudomány 6, Dinamo 5, Spárták (Segesvár) 2, Lokomotiva (Galac) 0 ponttal.

KOLOZSVÁRI LEVELEZŐINK FIGYELMÉBE

A levelezői tanfolyam keretén belül legközelebbi előadásunkat január 20-án, vasárnap reggel 9 órakor tartjuk a szerkesztőségben (Horea-utca 6, II. emelet). Előadás után kollektív muzeumlátogatás lesz. Szerkesztőség.

A RNK RÁDIÓJA MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA

VASÁRNAP, január 20.

Radio Romania 1935, Bukarest II, 285 m. 12.30-kor: Pionirok félórása. Radio Temesvár I. 397 m. 14.45-kor: Hírek. 15 órakor: Külpolitikai szemle. 15.10-kor: Zene, Román Népköztársaság Zeneszerzőinek újabb műveiből. 15.30-kor: Irodalmi újság: Készül az ország a Caragiale Centenarium megünneplésére. Radio Romania 1935, Bukarest II, 285 m. Temesvár I. 397 m. 19.30-kor: Pálutóra: Leninre emlékezünk halálának 28-ik évfordulójára alkalmából: Beszélgetés Kereki Pállal, a Szentmihályi közönségi kulturothron igazgatójával, 3. Micurin kör: A hozom szerinti takarmányozás.

Közlemények VARIÁTO IDŐJÁRAS

1952 január 19-től 26-ig:

A Tudomány és Kulturaterjesztő Társaság kolozsvári tagozatának Meteorológiai Köre közli a várható időjárás 1952 január 19-től 26-ig: A Földközi-tengerről származó enyhe és az Óceán északi tájairól áramló hidegebb légtömegek egymást követő előretérése következtében ebben az időszakban is változókonv. nyirkos, helyenként ködös időjárásra van ki-

látás. A jórészt felhős égbolttól sokfelé hull a tartományban — az első napokban — eső, majd havazás. A hőmérséklet főleg az időszak első részében továbbra is az évszaknak megfelelő értékek felett marad, a következő napokban azonban csökkenni fog. A szombatra és vasárnapra várható időjárás: Felhős, párács, idő, többfelé előbb nyugaton, később a többi tartományokban is eső, majd havaseső, havazás. A hőmérséklet átmenetileg még kissé emelkedik, majd fokozatosan csökken.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 20-án, szombaton: 5. sz. gyógyszerár, Szabadság-tér 10. 8-as számú gyógyszerár, Horea-utca 47. 12-es gyógyszerár, Budai Nagy Antal-utca 55.

KOLOZSVAR VÁROS békebizottsága az üzemek, intézmények, vállalatok és iskolák békebizottságainak elnökeivel és titkársaival 1952 január 23-án délután 5 órakor plenáris ülést tart az „Egyetemiek Háza” kistermében. Kéri az elnökök és titkárok megjelenését.

A KOREAI NÉP segélyezésére alakult tartományi és városi bizottság január 21-én, délután 6 órakor beszámoló ülést tart az „Egyetemiek Háza” nagytermében. Az ülést kulturműsor követi.

* KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazoknak, kik felejtethetetlen kislányunk Maxim Szrika temetésén megjelentek és fájdalmukat részvéttel elnyitni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Külön köszönet a „Herbák János”-üzem dolgozóinak, valamint a Román Opera balett együttesének. A gyászoló család.

* KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazoknak, akik azaz. Katona Mihályné temetésén résztvettek, ezúton mondunk köszönetet. A gyászoló család.

Apróhirdetések

ELADÓ álló személymérleg. Széchenyi-utca 6 szám. (Hárompüspök-tér). — ELADÓ narancsvörös, lakos kombinált szoba. Széchenyi-utca 6. (Hárompüspök-tér). — SÜRGŐSEN eladó 500-as Sarolea motorkefélnár. Földész-utca 2 szám. — FÜGGŐNYNEK is alkalmas filé ágyterítő, kisméretű perzsaszőnyeg, különleges szoboróra, falitükör, falvédő eladó. Racovita-utca 12 — VENNEK 2—3 szobás, összkomfortos, kétfalakozású házat. Közvetítők mellőzve. Ügyvédi iroda, Augustus 23-utca 47. — ELADÓ 3 szobás komfortos ház. Közvetítők mellőzve. Ügyvédi iroda, Augustus 23-utca 47. — RÁDIO jó állapotban eladó. Karl Marx-utca 33. háttal az udvarban délután 5 óra után. — JÓKARBAN lévő mély stéppelt gyermekkosci eladó. Dézsma-utca 23 szám. — ROKAMIE és egy gyermekágy matraccal eladó Republiceiu-utca 2 szám. — CSALADHOZ lakóknak mennék esetleg ellátással. Cím: Molotov-utca 43 szám, Anká-nál. — ELCSERÉLNEM központi kétszobás lakásomat egy szobással, vagy nagyobb garsonnierral. Cimeket a kiadóba „Központban” jelíre — FÜZÖK, gyógyhaskótok, cipőbetétek, sérvkötők szakszerűen készülnek Nagy ortopéd-műhelyben. Szabadság-tér 4 szám. — SÜRGŐSEN eladó modern díofa ebédő. Mócor-utca 44 szám. földszint. — AKKORDEON 12 basszusos, függőnyök, ágyterítő sürgősen eladó. Stefan cel Mare-tér 10. ajtó 4. — MEGVÉTELTÉRE keresünk irócepét, asztalokat és székeket Ajánlatokat „Sürgős” jelíre a kiadóba. — VENNEK könyvtáram kiegészítésére értékesebb regényeket, művészeti, történelmi könyveket, utleírásokat. Külön keresek Móricz Zsigmond, Mikszáth regényeket. Cimeket a kiadóba „Tanárember” jelíre. — LAKÓTÁRSNAK menne cévedülálló nyug-

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:

1952. január 20-án, vasárnap este 8 órakor: *Traviata*.

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Január 20-án, vasárnap délután 3 órakor: *Cigánybűb*Január 22-én, kedden este 8 órakor: *Szabad szél*.Január 24-én csütörtökön este 8 órakor: *Vörös Pipacs*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szombaton, január 19-én este 8 órakor: *Lelkiismeret*. (Harmadszór).Vasárnap, január 20-án este 8 órakor: *Romeo és Julia*. (Negyvenkilencedszer)Szerdán, január 23-án este 8 órakor: *Elveszett levél*. (Huszonegyedszer).

MOZI:

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Glinka*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakorMUNKAS MOZGÓ: *Operett*Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: *Barna kőd*.„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: *Fel-szabadított föld*. Előadások kezdete: 11, 13, 15, 17, 19, 21 órakor. Vasárnap délelőtt matiné 9, 11 és 13 órakor.HALADÁS MOZGÓ: *Hét hős*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *A windsóri vig nök*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.NEPMOZGÓ (Popular): *Három találkozás*. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 kor. Vasárnap d. e: 11 órakor matiné. Január 20-án: *Legyőzhetetlen város*. (Ünnepi megnyitó). A Lengyel Köztársaság filmművészetének ünnepe keretében. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.UJ IDOK MOZGÓ: *Hiradó*. *Egy új fiatalsg*. Színes.

A „METALURGIA” szövetkezet kémiai osztálya, Kolozsvár, Veréb-utca 7. bármilyen szappannak való zsiradék ellenében, szappant ad cserébe. A vonatkozó mennyiséget a szövetkezet a beadástól számított hat nap múlva adja ki. Egy kiló zsiradékért, egy kiló szappant.

A LEMN SI MOBILE szövetkezet KÁDÁR-OSZTALYT létesített, amely vállal minden a szakmába vágó munkát és javítást. Cím: Kádár-utca 6. szám. Tel.: 35—81.

„DENTOCOOP” SZÖVETKEZET

ékszerjavító osztálya

Kolozsvár, Molotov-utca 4. szám, mindennemű vésnöki munkát vállal.

Virament számla 064—045.

„DENTOCOOP” SZÖVETKEZET

megnyitotta 6. számú fogászati rendelőjét,

Kolozsvár, December 30-utca 20. szám, I. emelet.

dijas, Cimeket „Nyugdíjas” jelíre a kiadóba. — ELCSERÉLNEM nagyváradi lakásomat kolozsvárral. Lakatos, Kolozsvár. Telefon: 19—18. JÓKARBAN lévő gyermek sportkosci eladó. Danton-utca 13. Rákóczi-negyed. — ELADÓ modern fotótelek, ultramodern ebédő. Republiceiu-utca 30. emelet.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în máinele oricui s'ar afla:

KOVÁCS ROZALIA Cluj, So-seaua la Colina Nr. 193, pierdut permis de circulatie de bicicleta Nr. 4848, eliberat de Militia Cluj.

BOIANGERIE CZINK Cluj, Str. Dijmei Nr. 5, pierdut una boniere vizita de catre Serv. Financiar Cluj, continand 50 file duble, dela Nr. 51—100 vizat pentru filiala Str. 1. Maiu.

SANTIERUL I.F.C. Ulmeni-Salaj Raionul Cehul Silvaniei, pierdut autorizatia Nr. 54359 masinaj de scris Remington fara serie eliberata de Militia Regionala Baia-Mare

TEGLAS IOSIF Cluj, Str. Marasesti Nr. 42—44, pierdut cartela de Combustibil tip. C. Nr. 07746—7. I. 1952 Seria 15754, eliberat de Intreprinderea Regionala Combustibil Cluj.

MORAR ILIE Someseni, Raionul Cluj, Str. Gh. Cosbuc Nr. 3, pierdut Buletinul de inseriere la Bir. Pop. Nr. 520—1950, eliberat de Militia Someseni.

TOTH FRANCISC Cluj, Strada Departatilor Nr. 110, pierdut permis de circulatie de bicicleta Nr. 1918, eliberat de Militia Cluj.

A KÜLFÖLDI KULTURÁLIS KAPCSOLATOKAT APOLO ROMÁN INTÉZET ÉS A SOVROMFILM 1952 január 20 és 26 között rendezi meg A LENGYEL KÖZTÁRSASÁG FILMMŰVESZETÉNEK ÜNNEPÉT a „Populár” filmszínházban. MŰSOR:

Január 20: Legyőzhetetlen város (ünnepi megnyitó).

21: Varsói gettó
22: Utolsó állomás
23: Varsói premier
24: A kincs
25: Első felszállás
26: A magányos ház

A kulturfelelősök idejében biztosíthatják a jegyeket a dolgozók számára a filmszínház felvilágosító és jegyfelvételi irodájában. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

KÖZPONTI LOTTÓ

a január 18-iki húzás eredménye:

64, 62, 27, 51, 7, 36, 47, 61, 23 Nyeremény az I—VII. csoportban: 10,872.500

SÜRGŐSEN ELADÓK

családi kertés házak, parcellák, öröklakások. Megvételre keresek családi házakat. „VICTORIA” Ingatlaniroda, Dózsa György-utca 16. emelet, DOMBRÁDYNAL

Világosság

Szerkesztőség: Horea-utca 6, II. emelet.

Telefon: 15—35.

Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.

Telefon: 19—11.